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УДК 613.8           Медичні науки 
 

НАВЧАЛЬНА АДАПТАЦІЯ УЧНІВ ШКІЛЬНОГО ВІКУ: 

МЕДИКО-СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ 
 

Сергета І. В.,  

доктор медичних наук, професор,  

завідувач кафедри загальної гігієни та екології 

Мостова О. П.,  

доктор медичних наук, професор,  

професор кафедри загальної гігієни та екології 

Панчук О.Ю.,  

доцент кафедри загальної гігієни та екології 

Вінницький національний медичний університет 

ім. М. І. Пирогова 

Макарова О. І., 

кандидат медичних наук, лікар-педіатр 

Макаров С. Ю, 

кандидат медичних наук,  

лікар загальної практики 

м. Вінниця, Україна 

Актуальність. Вивчення медико-соціальних аспектів 

навчальної адаптації та здійснення комплексної фізіолого-

гігієнічної оцінки стану здоров’я учнів і студентів, незаперечно, є 

найсуттєвішими проблемами сучасної профілактичної медицини 

[1, с. 17; 2, с. 63; 3, с. 162; 4, с. 139; 6, с. 169]. Причому особливого 

значення процес оцінки адаптаційних можливостей організму 

набуває протягом шкільного періоду життя, невід’ємними 

компонентами якого є численні стресові ситуації, біологічно-

обумовлені кризові періоди, потреба у самовизначенні, інтен-

сивний період формування власного здоров’я тощо [5, с. 126]. 

Мета. Метою наукового дослідження було визначення 

медико-соціальних аспектів навчальної адаптації та встановлення 

зв’язку її окремих компонентів з провідними показниками стану 

здоров’я і функціональних можливостей організму учнів шкіль-

ного віку. 
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Матеріали та методи. Дослідження проводились на базі 

закладів середньої освіти м. Вінниці, в ході яких визначались 

особливості організації навчальної і позанавчальної діяльності, 

рівень навчально-значущої адаптації та стан здоров’я 256 учнів у 

віці 14-17 років на підставі застосування гігієнічних (оцінка 

санітарно-гігієнічних характеристик умов перебування і режиму 

дня), медико-соціологічних (анкетування, опитування) та 

епідеміологічних (оцінка стану здоров’я) методів. Статистичний 

аналіз даних передбачав здійснення описової статистики і 

кореляційного аналізу та проводився на підставі застосування 

стандартного пакету програм статистичного аналізу “Statistica 6.0 

for Windows” (ліцензійний № AXX910A374605FA).  

Результати та обговорення. В ході досліджень на підставі 

оцінки особливості організації навчальної і позанавчальної 

діяльності, навчально-значущої адаптації та стану здоров’я учнів 

у віці 14-17 років вивчені медико-соціальні аспекти навчальної 

адаптації та встановлений зв’язок її окремих компонентів з 

провідними показниками стану здоров’я школярів. Виявлено, що 

суттєва більшість учнів сучасної школи визначає рівень пристосу-

вання до умов навчального процесу як добрий, засвідчуючи 

помірно напружений характер шкільного навчання та помірний 

рівень нервово-емоційного напруження під час виконання най-

пріоритетніших повсякденних навчальних обов’язків. Встанов-

лено, що найбільш значущий зв’язок з провідними характерис-

тиками стану здоров’я школярів мають показники особливостей 

житлово-побутових умов перебування, перебування учнів на 

свіжому повітрі як у робочі (навчальні), так і у вихідні дні, 

навчальної адаптації, захворюваності з тимчасовою втратою 

працездатності та з хронічним перебігом патологічного процесу, 

поширення шкідливих звичок і, передусім паління, тощо. 

Виявлені медико-соціальні особливості навчальної адаптації, 

котрі мають віково- і статево-обумовлений характер, та особли-

вості її зв’язку з провідними характеристиками стану здоров’я 

учнів шкільного віку потребують урахування в подальшому під 

час розроблення і запровадження здоров’язберігаючих техно-
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логій та заходів оздоровчого, корекційного або реабілітаційного 

змісту. 

Висновки. Отже, під час проведених досліджень встанов-

лено, що суттєва більшість учнів сучасної школи засвідчує 

помірно напружений характер шкільного навчання та помірний 

рівень нервово-емоційного напруження в ході виконання повсяк-

денних навчальних обов’язків. Крім того, виявлені статево-

обумовлені особливості щодо визначення причин, які стосуються 

виникнення проблемних ситуацій у школі: серед дівчат найбільш 

поширеним є почуття постійної втоми, серед юнаків – власні 

лінощі, і лише на етапі навчання у випускному класі серед пред-

ставників обох статевих груп на перший план впевнено виходять 

показники, пов’язані з почуття постійної втоми. Зрештою, дове-

дено, що найбільш значущий зв’язок з провідними характе-

ристиками стану здоров’я школярів мають показники щодо 

особливостей житлово-побутових умов перебування, особливості 

перебування учнів на свіжому повітрі як у робочі (навчальні), так 

і у вихідні дні, особливості навчальної адаптації, особливості 

захворюваності з тимчасовою втратою працездатності та перебігу 

хвороб з хронічним перебігом патологічного процесу.  
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В сучаних умовах розвитку української державності постає 

нагальна необхідність розширення сфер правового регулювання. 
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ливого значення підвищення ролі законності та правопорядку в 

запобіганні соціального регресу, питання правосвідомості грома-


